

谢志民个人出资300多万元,牵头建新宁县革命烈士纪念馆、新宁县历史人物陈列馆

一位民营企业家的红色情怀

杨波 杨坚

“这10年来我只做了2件事情:一是开发旅游项目;二是完成了新宁县革命烈士纪念馆、新宁县历史人物陈列馆修建。”回顾自己近年来的经历,新宁县乾坤旅游开发有限公司董事长谢志民这样概括。望着一批批来馆参观的游客、学生和当地群众,为建“两馆”全身心投入的他露出了欣慰的笑容。

想接英灵回家

新宁县是革命老区,一块红色土地。谢志民在袁山开办了一家小规模旅游漂流公司,他从小就听说过许多新宁英烈和名人的故事,对他们充满了崇敬。

2006年春天,谢志民和朋友来到广西龙州水口烈士陵园,祭奠红八军参谋长兼第二纵队司令员宛且平烈士。但进入陵园,他费了好大的劲才找到宛且平烈士墓。看到被风霜雨雪摧残得难以辨认的碑文,谢志民内心受到极大的震撼。

在水口烈士陵园里,谢志民还找到了长眠于此的皮启贵、李贤勇、周光荣、周忠辉等新宁籍英烈。谢志民想,若将他们的英灵接回家乡,既方便亲属、乡友悼念,又可传承先烈精神,激励后辈。于是,他萌生了在新宁建一座烈士纪念馆的念头。

回到家,谢志民跟几位朋友谈了自己的想法,大家一致赞成,并表示愿共同筹资完成这项神圣的工程。有了朋友的支持,谢志民说干就干,他通宵加班,写出了建烈士纪念馆并创建红色旅游区的可行性报告,向县人武部、旅游局、民政局汇报。此事引起县委、县政府领导重视,很快得到批复,同意修建。

选址建馆

烈士纪念馆馆址选在宛且平烈士的故乡——白沙镇宛且平村。清丽的夫夷江水从村中穿过。江左岸有一条小溪,溪旁绿树成荫,风光秀丽。从溪边渡口处前行约100米,青松古柏掩映着一座庄严肃穆的建筑。这是当地一个祠堂,面朝小溪,背靠青山。谢志民通过多方联系,确定将它改造为纪念馆。

经1年多时间筹备,2007年冬,宛且平爱国主义教育基地动工建设。2008年7月,基地一期工程完成,修建了新宁县革命烈士纪念馆和新宁县历史人物事迹陈列馆。

各馆建好后,如何收集整理陈列资料成了一件难事。谢志民将生意上的事交给家人、

朋友打理,自己在当地民政部门支持下,跑档案局、民政局查阅档案,深入乡间走访群众。200多天里,谢志民开着自己破旧的捷达车,早出晚归,跑了几千公里,新宁18个乡镇120多个村都留下了他的足迹。

在新民主主义革命时期,新宁有1300多人革命献出了宝贵生命。1930年,在广西龙州,为掩护大部队撤退,宛且平率部阻击反动军队,身中数弹,壮烈牺牲,年仅30岁。1928年,共产党员李朝谨抱着“为了革命,不怕杀头”的信念,深夜回家打听战友消息,被敌人发现,身中27刀……

“革命先烈的英雄事迹不能忘,革命的薪火要代代相传。”先烈们的动人事迹深深感动并激励着谢志民,他下定决心把他们的事迹收集并整理出来,再苦再累再难也要坚持下去。为此,他三下偏远的对江、笑岩等村,两上大山中的麻林瑶族乡。一次下乡途中,车出了故障,抛锚在前不着村后不着店的半山腰,手机信号不通,他挨饿受冻,在车上宿了一夜。

散财护馆

2008年7月,谢志民创建的新宁县红色旅游区对外免费开放。

在新宁县革命烈士纪念馆,一排排烈士牌位、一幅幅烈士照片和画像、一个个烈士的感人事迹,构成了一座精神宝库。参观者走进来,就受到强烈的震撼。

一批批学生来了,去追寻那逝去的红色岁月;一批批党员干部来了,这里是他们直观生动的党课课堂;越来越多的外地游客来了,他们在领略袁山魅力的同时,受到爱国主义精神的洗礼……从开放到现在,纪念馆已接待18万人次,被定为邵阳市爱国主义教育基地。

2010年,为纪念宛且平烈士诞辰110周年、牺牲80周年,谢志民又筹资160多万元,在新宁县革命烈士纪念馆一侧,修建了宛且平纪念广场和宛且平铜像。

几年来,为建设红色教育基地,开发红色旅游,谢志民人瘦了,头发白了不少。他告诉记者,尽管现在县政府每年给他十万元的经费,基本上都用在纪念馆的建设和维护上了。由于是免费开放,不但没有收入,参观者越多,接待负担就越重,开支大;但他仍然乐此不疲。他说:“尽管现在我还是贴钱来维护纪念馆的运转,但我已经把我的事业与纪念馆紧紧地联系在一起了。”



灯管挂满枝头,行道树“很受伤”

图/文 罗哲明

1月3日,市区宝庆中路路边有两棵行道树都被装扮成了“树灯”——树干上被缠绕上了道道白色的皮线,树枝上则挂满了灯管。路过的市民不时抬头看一看挂在树上的灯管。“这满树都

是灯,会不会影响树木的正常生长啊?”“万一刮大风将灯管吹落,砸着行人该怎么办?”采访中,多位路人说出了心中的担忧。

民情一线 24小时值守
18907398110

昭陵市场一仓库突发火情

社区干部火速前往灭火

记者 伍洁

本报讯 “要不是你们及时发现火情并帮忙扑灭大火,我仓库的货物将会全部烧毁。”1月3日上午,在双清区昭陵市场开店的经营户曾小细将感谢锦旗交到桥头街道肖家排社区书记肖杰博手中时激动地说道。

1月2日上午10时许,肖家排社区书记肖杰博带领3名工作人员正在社区里值班清扫院落卫生。忽然,肖杰博看到西边昭陵市场二楼的过道上明火冒出,滚滚浓烟随风往上冒。肖杰博马

上意识到过道应该是起了火,他立即拨打119。同时,他马上喊来一起值班的3名社区干部,从社区带上1瓶干粉灭火器火速赶往昭陵市场。当社区干部赶到昭陵市场2楼32号门店仓库时,业主曾小细还在店铺做事,全然不知道后面过道的仓库已经起火。此时,火苗已经透过卷闸门底部燃烧到店铺里存放的棉纱布,肖杰博一边发动店铺周边业主参与救火,一边自己提水救火。经过社区干部和经营业主近6分钟的紧急灭火,大火得到控制,等消防队员赶到现场时,大火

已基本熄灭。据曾小细介绍,幸亏社区干部及时发现火情,仓库只烧毁了一小部分货物,如果再拖延5分钟,他仓库里8万元的货物将全部烧毁,还有可能殃及旁边的仓库。

“当时明火很大,多亏社区干部和其他经营户及时扑灭,才确保我仓库100多万元的货物不受影响。”紧邻起火店铺的经营户刘良英感激地说。



救助管理站帮助救助对象返乡

伍洁

本报讯 1月1日晚上19时许,市救助管理站3名工作人员开车将救助对象朱某父子俩护送回家,当天该站工作人员上街劝导救助的5名救助对象全部返乡。

当天中午13时许,市救助站工作人员首先来到红旗路南门口路口,看到一名中年男子正盘坐在人行道上进行乞讨,旁边坐着其父亲。经过市救助站工作人员仔细辨认,该中年男子正是多次救助的乞讨人员朱某。该站工作

人员将其父子劝离并送上救助车。随后,在红旗路新华书店门口,工作人员发现一名50多岁的河南男子跪在路边乞讨,了解情况后,他们将其带回救助站,并帮助该男子购买返乡火车票,送他上车返乡。